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Rezumat 

Deşi la început profesia contabilă era considerată o 
profesie eminamente masculină, desigur şi din cauza 
contextului istoric şi a cutumelor vremilor respective, în 
prezent numărul femeilor ce activează în profesie a 
devenit majoritar. Cu toate acestea, la nivel de top 
management în marile cabinete de audit, în organismele 
profesionale şi în profesie, în general, raportul de gen 
este invers proporţional. Prin acest studiu autorii şi-au 
propus să analizeze care sunt factorii care determină 
femeile din profesia de auditor să-şi deschidă cabinete 
proprii, respectiv să înceapă o activitate antreprenorială 
pe cont propriu. 
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Introducere 

Profesia de auditor financiar este o profesie 
reglementată, relativ tânără în România (înfiinţată prin 
Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 75/1999), care a 
cunoscut un trend ascendent al dezvoltării, susţinut în 
mod profesionist de reprezentanţii ei, ceea ce i-a permis 
să acceadă la o poziţie cu rol proeminent în domeniul 
profesiilor liberale. (Popescu et al., 2015) 

În prezent, Camera Auditorilor Financiari din România 
(CAFR) cuprinde 4.668 persoane fizice şi 1.005 firme, 
conform raportului de activitate pe 2018. Din aceste 
persoane fizice, 1.436 sunt bărbaţi şi restul de 3.233 
sunt femei (CAFR, 2018). Procentual, raportul 
femei/bărbaţi în profesia de auditor din România se 
menţine de-a lungul timpului, conform Rapoartelor 
anuale ale CAFR, respectiv în 2015 – 72%, cu o uşoară 
scădere în 2016 la 69% şi, ulterior, o creştere la 69,25%. 
Dacă ar fi să luăm în considerare femeile profesiei 
contabile din România pe baza unui studiu patronat de 
FEE în 2016, proporţia femeilor implicate în profesie 
ajunge la 77,9 %, poziţionând-o în top la nivel european 
(AFECA, 2016), urmată de Ungaria cu 70%, Polonia cu 
64%, iar la polul opus – Franţa cu 25%, Olanda cu 19% 
şi Elveţia cu numai 15%.  

 Deşi la începuturile ei profesia contabilă (cu toate 
activităţile sale componente) era exclusiv masculină, în 
prezent la nivel european tinde să fie dominată numeric 
de femei, acestea reprezentând 55% din profesie 
(AFECA, 2016), sigur cu cele două extreme: 
preponderent masculină în ţări precum Elveţia, Olanda 
şi Franţa, iar în ţările est europene, foste comuniste, 
preponderent feminină. Cu toate acestea, procentele se 
schimbă dramatic dacă analizăm poziţiile de top din 
companii şi cabinete de audit, pentru femei existând 
încă nişte „plafoane de sticlă sau invizibile” care nu le 
permit accesul egal la poziţii de conducere (Ciancanelli, 
1998). Întrucât profesia contabilă este destul de rigidă, 
fiind guvernată de reguli destul de inflexibile, problemele 
de gen sunt inevitabile mai ales în cazul marilor 
companii de audit (Dambrin şi Lambert, 2008, 2012; 
Lupu, 2010) şi multe femei preferă să părăsească după 
o perioadă de timp companiile, ca urmare a unor 
evenimente din cadrul firmei sau personale şi să-şi 
deschidă propriile cabinete, respectiv să devină 
antreprenoare. Conform Raportului Milburn, (2009) 
profesia contabilă este una dintre cele mai exclusiviste 
profesii din punct de vedere social dintre toate. Prin 

urmare, sunt făcute o serie de recomandări în vederea 
revizuirii practicilor actuale privind accesul echitabil şi 
dezvoltării de idei şi strategii de îmbunătăţire (Raport 
Milburn 2009).  

 În acest cadru şi în acest context, studiul de faţă 
doreşte să analizeze, pe baza rezultatelor unui 
chestionar, care sunt factorii care influenţează o femeie, 
profesionist auditor, să-şi deschidă propriul cabinet de 
audit, respectiv să-şi deschidă propria afacere în 
domeniul prestării de servicii de audit. 

 Acest studiu vine să acopere un gol în literatura de 
specialitate privind antreprenoriatul în profesia de 
auditor din România, singurul studiu pe această temă 
fiind realizat în 2015 de către Popescu et al., studiu care 
a analizat evoluţia şi perfecţionarea activităţii de audit 
financiar în România prin prisma auditorilor financiari ca 
persoane fizice aflate în dublă ipostază: respectiv de 
antreprenor şi liber profesionist, membru al CAFR. 
Popescu et al. (2015) prezintă imagini de ansamblu 
asupra mediului antreprenorial, cu identificarea 
oportunităţilor şi dificultăţilor cu care se confruntă 
antreprenorul implicat în activitatea de audit financiar, a 
nivelului de dezvoltare a pieţei de audit financiar din 
România, pe baza datelor aferente perioadei 1999-2013.  

Mai mult, este unul dintre extrem de puţinele studii 
focusate pe profesia contabilă la feminin din România, 
primul pe această temă fiind al lui Istrate (2012) care, 
analizând procentul femeilor din profesia contabilă în 
general, din cea de auditor şi din învăţământul economic 
românesc conchide că cel puţin o trăsătură din 
stereotipul contabilului tradiţional, cea a faptului că 
profesionistul contabil este neapărat bărbat, nu se mai 
confirmă.  

Articolul este structurat în cinci părţi majore: o punere în 
temă cu privire la ce înseamnă antreprenoriatul la 
feminin, metodologia urmată de dezvoltarea ipotezelor, 
rezultatele studiului şi concluziile.  

Scurtă incursiune în 

antreprenoriatul de gen feminin 

Simplist spus, prin antreprenoriat înţelegem deschiderea 
unei afaceri pe cont propriu. (Law şi Hung, 2009; 
Shefsky, 1994), iar antreprenorul poate fi caracterizat ca 
o persoană cu apetit pentru risc, focusarea către 
obţinerea de venituri mai mari, dispusă să lucreze 
susţinut şi intens, cu o viziune pe termen lung privind 
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afacerea sa şi capacitatea de inovaţie (Law şi Hung, 
2009). Încă de la prima sa definiţie din 1934, 
antreprenoriatul se bazează pe trei mari piloni: banii, 
capitalul uman şi piaţa de desfacere (Schumpeter, 
1934), definiţie valabilă şi azi.  

Cu toate acestea, primele studii în literatură legate de 
femeile antreprenori au apărut de abia în 1976, scrise de 
Schwartz. Majoritatea studiilor în această direcţie au 
venit din Statele Unite şi Marea Britanie (Decarlo şi 
Lyons, 1979; Hisrich şi O‟Brien, 1981; Pellegrino şi 
Reece, 1982; Schwartz, 1976; Sexton şi Kent, 1981), 
ţinând cont că aceste ţări sunt considerate ca fiind 
părinţii antreprenoriatului (Jennings şi Brush, 2013).   

Primele studii s-au axat pe femeile care şi-au început 
propriile afaceri, care erau în acelaşi timp angajate în 
cadrul propriei firme. Începând să fie suficient de 
numeroase astfel încât să dobândească caracteristici 
comune, precum factorii contextuali şi psihologici, 
consecinţele suportate pentru alegerea făcută şi dacă 
există diferenţe între motivaţia femeilor de a deveni 
antreprenori şi cea a bărbaţilor au reprezentat punctele 
de interes pentru cercetători (Jennings şi Brush, 2013). 
Chiar dacă femeile ca antreprenori au existat cu mult 
înaintea primelor studii în literatură, ele nu au prezentat 
interes decât târziu, în urma sesizării discrepanţei 
majore care există între numărul de bărbaţi antreprenori 
şi cel al femeilor antreprenori.   

Obiectivul studiului este de a stabili care sunt 
determinanţii antreprenoriatului de gen din profesia 
contabilă din România, mai exact de a determina care 
sunt factorii care influenţează luarea deciziei de a deveni 
antreprenor de către femei. Plasarea studiului în 
contextul profesiei contabile din România survine prin 
prisma numărului mare de femei din profesia contabilă, 
ceea ce ar face plauzibil şi un număr mai sporit al 
femeilor care îşi doresc să devină antreprenoare. 

Metodologia 

Scopul studiului este de a stabili care sunt determinanţii 
antreprenoriatului de gen din profesia contabilă din 
România, mai precis care sunt factorii care ar putea 
determina femeile să devină antreprenori şi dacă decizia 
este influenţată de evenimente interne din firmă sau de 
evenimente personale. Fiecare ipoteză conturată în 
această secţiune se bazează pe studii din literatura de 
specialitate care au determinat formularea lor în această 
manieră.  

Obţinerea de profit  
Unul dintre primii factori care este considerat a fi 
motivant în vederea punerii bazelor unei afaceri este 
obţinerea de profit. Există studii care au demonstrat că 
principala motivaţie a unui antreprenor o reprezintă 
maximizarea profitului obţinut, creşterea afacerii şi 
aducerea de inovaţie în piaţa în care el activează. 
Potrivit acestor studii, motivaţia de a deveni antreprenor 
este determinată de doi factori majori: independenţa 
financiară şi satisfacţia personală că ceea ce fac este 
ceea ce le place şi de o calitate superioară (Jacobides & 
Winter, 2007; Demougin & Fabe, 2007). Indivizii care îşi 
deschid o afacere tind să fie motivaţi de profit. Totuşi, 
acest fapt se poate să se adeverească doar în cazul 
bărbaţilor, nu şi al femeilor, care sunt motivate de factori 
precum obţinerea unui echilibru mai bun în viaţa de 
familie.  

H1: Obţinerea de profit este un factor care ar determina 
o profesionistă contabilă să îşi deschidă propria 
afacere. 

Nivelul educaţional  
Prin această variabilă se înţelege cel puţin o diplomă de 
licenţă, aşadar studii superioare. Potrivit literaturii de 
specialitate, respondenţii care au studii superioare sunt 
mult mai înclinaţi să îşi deschidă propria afacere, în 
comparaţie cu cei care nu au (Wu şi Wu, 2008). Potrivit 
lui Law şi Hung (2009) indivizii care au studii superioare 
sunt cei care sunt cei mai înclinaţi să pornească ceva pe 
cont propriu.  

H2: Nivelul educaţional are o influenţă asupra femeilor 
auditor în ceea ce priveşte deschiderea unei 
afaceri. 

Plafonul invizibil  
În companii există de obicei o serie de bariere invizibile 
care stau în calea femeilor, împiedicându-le să 
avanseze în carieră către nivelurile ierarhice superioare. 
S-au realizat câteva studii care analizează acest 
fenomen în organizaţiile contabile, precum şi care sunt 
motivele care conduc la existenţa diferenţelor de gen în 
astfel de organizaţii (Cohen et al, 2018; Dambrin şi 
Lambert, 2008; Lupu, 2012; Anderson-Cough et al, 
2005). Concluzia este că femeile, de cele mai multe ori, 
trebuie  să muncească mult mai mult decât bărbaţii 
pentru a fi promovate. Acest fenomen înglobează alte 
micro fenomene, precum: discriminarea, accesul inegal 
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la resurse, defavorizarea femeilor comparativ cu 
bărbaţii. Văzând că nu au acelaşi nivel de succes, chiar 
dacă cel mai probabil sunt la fel de calificate, femeile ar 
fi determinate să îşi părăsească locul de muncă şi să îşi 
întemeieze propria afacere. 

H3: Profesionistele contabile care experimentează 
barierele invizibile din organizaţie sunt mult mai 
înclinate să îşi deschidă propria afacere. 

Maternitatea  
Existenţa copiilor şi a unei slujbe cu normă întreagă este 
dificil de împăciuit. Potrivit literaturii, femeile sunt mult 
mai înclinate să îşi schimbe locul de muncă pentru 
slujbe care sunt mult mai puţin stresante sau să treacă 
la un program part-time comparativ cu bărbaţii, din 
moment ce, prin natura lor, ele sunt cele mai înclinate să 
aibă grija familiei (Anderson et al., 1994).  

Un studiu efectuat de Lupu (2013) cu privire la femeile 
auditor din BIG 4 din Franţa a scos la iveală câteva 
situaţii cel puţin îndoielnice în ceea ce priveşte 
reîntoarcerea femeilor din maternitate sau chiar şi 
activitatea pe timpul sarcinii. După întoarcerea din 
maternitate, aceste femei primeau sarcini pe care nimeni 
nu le voia sau care erau sub nivelul lor de pregătire; 
dosarele de care se ocupau înainte erau desemnate 
altora în mod sistematic, birourile le erau mutate, iar 
unele persoane erau chiar împinse spre a-şi da demisia 
odată ce rămâneau gravide (Faragalla, 2015). 

Acest fapt conduce, de asemenea, la presupunerea ce 
reiese din literatura de specialitate, potrivit căreia 
bărbaţii sunt motivaţi de obţinerea de profit, în timp ce 
femeile sunt motivate de obţinerea unui balans între 
viaţa de familie şi cea profesională cât mai curând 
posibil. Această presupunere derivă şi din calităţile care 
sunt cel mai adesea asociate cu femeile: răbdătoare, 
bune, devotate – aşadar, mult mai înclinate să aibă grijă 
de familie ( Lupu, 2012; Kronberger, 2010).  

H4: Profesionistele contabile care au copii sunt mult mai 
înclinate să înceapă propria afacere. 

Poziţia deţinută în cadrul companiei  
Femeile care fac parte din poziţiile superioare ale 
organizaţiilor sunt mult mai înclinate să fi experimentat 
existenţa glassceiling-ului, comparativ cu femeile care 
fac parte din poziţiile inferioare are organizaţiilor, din 
moment ce ele deja au trebuit să depăşească anumite 
bariere şi obstacole astfel încât să ajungă în acel punct 

(Cech şi Blair-Loy, 2010). Aşadar, ele deja au fost 
supuse unor tratamente inechitabile şi au trebuit să 
depăşească multe situaţii frustrante, care în timp ar fi 
putut conduce la un nivel de saturaţie care să le 
determine să îşi modifice perspectiva asupra lucrurilor. 
De asemenea, ele sunt cele care au ajuns la un anumit 
nivel din punct de vedere profesional, din moment ce 
experienţa lor în muncă este mult mai bogată, 
comparativ cu femeile situate în alte niveluri ierarhice 
(Chow et al, 2002).  

H5: Femeile auditor care se poziţionează în nivelurile 
ierarhice superioare ale organizaţiilor sunt mult mai 
înclinate să îşi deschidă propria afacere. 

Statusul marital 
Femeile care sunt măritate au tendinţa de a se lăsa 
influenţate de viziunea soţilor şi din cauza acestui lucru 
ele nu percep la fel existenţa glassceiling-ului, iar dacă 
totuşi acesta există în organizaţiile lor nu îl percep ca pe 
ceva care să le oprească, ci ca pe ceva care să le 
motiveze să meargă mai departe, să reuşească, 
devenind un factor motivant (Cohen et al, 2018; Cech şi 
Blair-Loy, 2010). La polul opus, femeile care nu sunt 
măritate sunt mult mai înclinate să atribuie dificultatea 
avansării în carieră existenţei glassceiling-ului, care ar 
putea la rândul lui să le creeze impresia că nu sunt 
potrivite pentru a deveni deţinătoarele unei afaceri. 

H6: Femeile auditor care sunt căsătorite sunt mult mai 
înclinate să nu îşi deschidă propria afacere. 

Inflexibilitatea locului de muncă şi echilibrul 
între viaţa profesională şi personală  
 Există studii în literatura de specialitate care încearcă 
să testeze aplicarea unui program de lucru flexibil în 
organizaţiile contabile în vederea reţinerii mai multor 
femei la nivelurile ierarhice superioare. Prin intermediul 
acestor studii s-a recunoscut faptul că există o 
problemă reală atunci când vine vorba de numărul de 
ore lucrate şi încercarea de a rezolva probleme de 
familie în timpul programului de muncă (Kronberger et 
al., 2010; Lupu, 2012). Cu toate acestea, unul dintre 
cele mai importante rezultate ale acestui studiu este că 
angajaţii care au participat la acest test au fost 
consideraţi de către ceilalţi colegi ca fiind neserioşi şi 
nu neapărat dedicaţi muncii şi carierei implicit. Mai 
mult decât atât, un program flexibil nu înseamnă 
întotdeauna mai puţine ore lucrate (Kronberger et al., 
2010; Lupu, 2012). 
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H7: Femeile auditor care nu au parte de flexibilitate la 
locul de muncă sunt mult mai înclinate să îşi 
deschidă o afacere. 

H8: Femeile auditor care au probleme în a-şi echilibra 
viaţa profesională cu cea personală sunt mult mai 
înclinate să îşi deschidă o afacere. 

Promovarea  
Promovarea este strâns legată de existenţa glassceiling, 
care se referă la acele bariere invizibile care împiedică 
femeile şi minorităţile de la avansarea pe scara 
ierarhică. Există studii care demonstrează că multe 
decizii de a începe propria afacere pornesc din 
frustrările acumulate la locul de muncă legate de 
echitate şi de ignorarea în privinţa promovării, chiar dacă 
toate criteriile sunt îndeplinite şi nu numai (Moyes et al, 
2008). 

H9: Femeile auditor care simt că au şanse scăzute la 
promovare sunt mult mai înclinate să îşi deschidă 
propria afacere. 

Prelucrări statistice  

Am folosit chestionarul ca metodă, iar în vederea 
obţinerii de respondenţi, am trimis 1.500 de e-mailuri 
către femei profesionişti contabili (experţi contabili şi 
auditori) din ţară, folosind datele de contact obţinute de 
pe site-uri oficiale. Solicitarea de a răspunde la 
chestionar a fost trimisă manual, prin mail. În corpul e-
mailului s-a inclus o descriere a studiului împreună cu un 
link către chestionar (s-a folosit platformă isondaje.ro). 
Înainte de a trimite chestionarul, acesta a fost testat pe 
15 respondenţi care îşi desfăşoară activitatea în 
domeniul financiar-contabil. Testarea s-a realizat atât 
online prin email, cât şi faţă în faţă, iar pe baza 
feedback-ului au fost îmbunătăţite calitatea şi claritatea 
întrebărilor. E-mailurile s-au trimis în două rânduri. La o 
săptămână după prima rundă a mai fost trimis încă o 
dată către aceleaşi adrese de email, pentru a maximiza 
numărul de răspunsuri primite. În total s-au obţinut 130 
de răspunsuri. Rata de răspuns este de 8,67%, un 
procent valid conform literaturii de specialitate (Dalton et 
al, 2014, Anderson and Lillis, 2011, Dichev et al, 2013, 
Cohen et al, 2018). 

Chestionarul a avut o primă parte dedicată elementelor 
descriptive ale respondenţilor, după care s-a intrat în 
tema cercetării. Atât respondenţii cu statut de angajat, 

cât şi cei care deţin deja o afacere au fost chestionaţi cu 
privire la factorii care duc la decizia deschiderii unei 
afaceri, respectiv de a deveni antreprenori în profesia de 
auditor. Am pornit de la presupunerea că toţi factorii luaţi 
în considerare influenţează pozitiv decizia de deschidere 
a unei afaceri, bazându-ne şi pe rezultatele similare din 
literatura de specialitate. Răspunsurile la întrebările 
privind starea (căsătorite, copii, studii, poziţie, educaţie, 
discriminare) au fost închise, de genul da (1) /nu (2). 

Întrebările privind profitul, inflexibilitatea la locul de 
muncă, echilibrul au fost evaluate pe baza unei scale 
Likert de la 1 la 5. 

Datele au fost procesate utilizând SPSS 13, realizând 
analiza descriptivă alcătuită din frecvenţă, testul 
Shapiro-Wilk, în funcţie de rezultatul testului Chi-Square 
urmărindu-se valoarea lui p bilateral, cu prag de 
semnificaţie alfa stabilit la 0.05, urmată de Spearman 
correlation coefficient.  

Multicoliniaritatea poate afecta modelul acestor 
parametri, de aceea a fost necesară testarea acestui 
aspect care a implicat de asemenea testarea regresiei 
logistice. Pe baza rezultatelor lui Field (2005), putem să 
eliminăm multicoliniaritatea variabilelor, din moment ce 
toate variabilele care prezic rezultatele testului sunt 
aproape de 1 şi toate criteriile VIF sunt mai mici ca 10. 
Se poate concluziona că nu există nicio problemă cu 
coliniaritatea în setul de date.  

Valoarea modelului Chi-square=120.56 este statistic 
semnificativă la valoarea p=0,000. După efectuarea 
testului Omnibus de coeficienţi de model pentru fiecare 
variabilă independentă, valoarea modelului Chi-square a 
înregistrat o creştere statistică de la 46 la 120, fapt ce 
subliniază că fiecare variabilă luată în studiu creşte pe 
cont propriu puterea predictivă a modelului. Se poate 
concluziona că, în general, modelul prezice 
antreprenoriatul ca practică mult mai bine decât a fost 
doar cu constanta inclusă. Rezultatul lui Chi-Square 
indică faptul că modelul cu predictori este semnificativ 
mai bun decât fără ei (Field, 2005) şi se acceptă că 
variabilele luate în studiu determină profilul de 
antreprenor (Cox & Snell R2=0.597; Nagelkerke R2 = 
0.817). Rezultatul testelor Hosmer şi Lemeshow ne 
sugerează că o parte din variabilele luate în studiu 
determină fenomenul studiat. 

În continuare, printr-o regresie logistică se stabilesc 
factorii care determină decizia de a deschide o afacere. 
Pentru regresia logistică binară a fost selectată metoda 
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Enter, variabilele factoriale fiind analizate simultan. 
Deoarece variabila dependentă (dacă profesionistele 
contabile doresc să devină antreprenoare) este o 
variabilă dihotomică, a fost efectuată regresia logistică 
(Fong şi Ozorio, 2005). Regresia logistică binomică 
implicit prognozează cea mai mare dintre cele două 
categorii ale variabilei dependente (0 – nu antreprenor, 1 
– antreprenor). În acest studiu regresia logistică prezice 
categoria superioară a variabilei dependente (1 – 
antreprenor). Studiul contribuie la identificarea 
variabilelor predictor al transformării femeii profesionist 
contabil din angajată în antreprenor. În continuare s-a 
aplicat ROC pentru a se testa dacă atributele luate în 
studiu sunt predictive pentru modelul de predictibilitate a 
femeilor antreprenor, 

Rezultate şi discuţii 

Descriptiv, din totalul de 130 femei, 30 lucrează în 
sectorul public şi 100 lucrează în sectorul privat. Dintre 
cele care activează în sectorul privat, 25 se află în 
companii mari, 24 în companii mici, în timp ce restul de 
51 sunt proprietarele unor cabinete, firme ori au statut 
de PFA în domeniu. Din punct de vedere al oraşelor din 
care provin, răspunsurile sunt din marile oraşe ale 
României (Bucureşti, Cluj-Napoca, Braşov, Iaşi, 
Timişoara, Constanţa). În ceea ce priveşte poziţia 
deţinută în companii, 44% din respondente deţin poziţii 
de top, 56% se află în poziţii de middle management şi 
entry level. Din punct de vedere al statutului marital, 
90% din respondente sunt căsătorie, iar 63% au copii. 
Experienţa în muncă pentru 52% este de peste 20 de 
ani şi toate deţin o diplomă universitară. 

În total 68,5% (89 din 130) femei auditor au răspuns că 
sunt determinate să îşi deschidă o afacere sau că au 
deja o afacere. 

Există diferenţe de comportament între femeile auditor 
care îşi doresc să devină antreprenoare şi cele care nu 
îşi doresc, ceea ce ajută în conturarea profilului femeii 
antreprenor. De asemenea, există diferenţe între femeile 
care se află în poziţii ierarhice superioare în organizaţiile 
din care fac parte şi cele care fac parte din nivelurile 
inferioare, aceste două categorii percepând în mod 
diferit ideea de discriminare la locul de muncă. Femeile 
care se află în poziţii de top sunt mult mai înclinate să 
devină antreprenoare (acesta sunt şi cele care au peste 
21 de ani de experienţă), în timp ce femeile care se află 
în poziţii ierarhice inferioare sunt mult mai puţin înclinate 
să devină antreprenoare. 

Auditoarele care percep existenţa discriminării în 
organizaţiile din care fac parte sunt mult mai înclinate să 
îşi deschidă o afacere, discriminarea devine un factor 
determinant, care le face pe femei să îşi dorească să 
reuşească, în ciuda barierelor pe care trebuie să le 
depăşească. Cu toate acestea, efectul discriminării este 
doar asupra femeilor care fac parte din top 
management. Femeile care se află pe poziţii ierarhice 
inferioare sunt descurajate de acest fapt, în timp ce 
acelea care se află pe poziţii mijlocii de management 
sunt influenţate pozitiv (o parte), dar sunt şi descurajate. 

Posibilitatea creării unui program pe baza nevoilor 
personale este ceea ce le-ar determina pe unele femei 
să devină antreprenoare, pentru că în acest mod ar 
putea să îşi gestioneze mai bine timpul de muncă şi 
implicit timpii morţi. În accepţiunea lor a deveni 
antreprenoare nu înseamnă neapărat mai puţine ore 
lucrate, ci mai degrabă un număr de ore gestionate mai 
bine.  

Femeile din profesia de audit consideră că promovarea 
în cadrul firmei în care activează le-ar putea aduce 
stabilitatea financiară, iar dacă acea promovare nu se 
întâmplă atunci ar putea fi determinate să plece şi să 
încerce să îşi deschidă ceva pe cont propriu. Din punctul 
lor de vedere confortul profesional aduce şi un confort 
psihologic. 

Ipoteza că obţinerea de profit ar putea fi un factor 
determinant pentru a-şi deschide propria afacere se 
verifică. Femeile care se află în poziţii ierarhice 
superioare sunt mult mai înclinate să înceapă o afacere, 
poziţia în cadrul firmei şi vârsta jucând un rol important. 
O explicaţie plauzibilă ar fi aceea că, odată ce au atins o 
anumită poziţie în organizaţiile din care fac parte, 
femeile au cunoştinţele necesare şi – eventual – 
resursele pentru a putea începe să lucreze pe cont 
propriu. Pe de altă parte, femeile care lucrează pe 
poziţiile ierarhice inferioare nu iau în considerare 
această posibilitate. 

Auditoarele care au copii sunt mult mai înclinate să 
înceapă o afacere. O explicaţie plauzibilă ar putea fi 
aceea că profesionistele contabile care au copii sunt 
mult mai determinate să devină antreprenoare pentru a 
oferi un exemplu demn de urmat pentru copiii lor şi, 
totodată, pentru a le asigura toate cele necesare. 
Rezultatele testelor arată că femeile care se află în 
middle şi entry level positions sunt obediente, auto-
suficiente, aşadar, ele preferă să rămână în aceste 
situaţii care nu le sunt favorabile.  
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Cele căsătorite nu sunt înclinate să devină 
antreprenoare. Din rezultate reiese că există foarte 
puţine femei care sunt căsătorite şi care au dorinţa de a 
deveni antreprenoare, iar nivelul educaţiei nu joacă un 
rol important în luarea deciziei de a deveni 
antreprenoare.  

Rezultatele regresiei logistice arată că variabilele 
care au o influenţă semnificativă asupra 
antreprenoriatului de gen sunt: COPIII, GLASS 
CEILING, PROFIT, INFLEXIBILITATE, POZIŢIE. 
Rezultatul regresiei logistice arată că femeia 
antreprenor auditor din România este caracterizată 
astfel: are copii (p-value=0.0472) şi de dragul 
acestor copii vrea să creeze un exemplu bun, acela 
al unei mame care are şi o carieră model. Are o 
poziţie de top în firma în care îşi desfăşoară 
activitatea (p-value=0.0019), are peste 21 de ani de 
experienţă. Este conştientă de existenţa discriminării 
(p-value=0.0487), dar asta doar o motivează să 
devină din ce în ce mai bună şi să muncească din ce 
în ce mai mult. Discriminarea la locul de munca 
devine un factor motivant şi nu unul care să 
provoace frustrare.  

Independenţa financiară -PROFIT (p-value= 0.0487) 
este un determinant al antreprenoriatului de gen în 
profesia contabilă şi acest determinant este legat 
direct de existenţa copiilor, din moment ce, alături de 
dorinţa de a le oferi un bun exemplu, ele doresc şi 
asigurarea de resurse care să le permită un trai bun 
copiilor lor. Majoritatea femeilor care afirmă că 
doresc să devină antreprenoare nu sunt căsătorite, 
chiar dacă au copii.  

Echilibrul între viaţa personală şi cea de familie nu este 
o ipoteză confirmată de către regresie, la fel ca în cazul 
lui chi-square, dar inflexibilitatea este confirmată (p-
value=0.0472). Profesionistele contabile consideră că 
deschiderea unei noi afaceri le ajută să folosească timpii 
morţi din programul de lucru în favoarea problemelor 
personale. 

În urma testării ROC, rezultă că modelul studiat este un 
model discriminant pentru 97% de cazuri. Deci modelul 
construit prin chestionar este discriminatoriu şi poate fi 
utilizat pentru a identifica femeile din contabilitate pentru 
care există probabilitatea de a-şi începe cariera de 
antreprenor. În concluzie, autorii au demonstrat că 
instrumentul dezvoltat identifică corect situaţiile normale 
faţă de cele anormale, confirmând aplicabilitatea 
modelului în diferite firme. 

Concluzii 

În ultimii ani profesia contabilă s-a aflat în faţa 
impedimentului de a nu putea să reţină femei la 
nivelurile ierarhice superioare în organizaţii. În efortul de 
a soluţiona această problemă, au fost implementate 
diferite programe, astfel încât să se încerce 
contracararea exodului, prin iniţiative de mentorat, de 
abordare flexibilă a programului de muncă. Rezultatele 
nu au fost pe măsura aşteptărilor, iar numărul femeilor 
din profesie pe anumite poziţii de conducere rămâne în 
continuare mai mic decât cel al bărbaţilor. 

 O parte din aceste femei pot decide să îşi înceapă 
propria afacere. Scopul acestui studiu a fost de a stabili 
care sunt determinanţii antreprenoriatului de gen din 
profesia de auditor din România şi de a contura în 
aceeaşi măsură profilul femeii antreprenor. Ipotezele s-
au formulat pe baza literaturii de specialitate, iar unul 
dintre factorii luaţi în considerare a fost obţinerea de 
profit. Rezultatele studiului sunt în corelaţie cu literatura 
de specialitate internaţională, confirmând faptul că 
femeile sunt şi ele motivate de deschiderea unei afaceri 
în primul rând pentru a asigura un trai decent copiilor şi 
familiei lor. Acestea nu se pot dezice de condiţia lor 
naturală care este aceea de a fi mame şi a avea 
responsabilitatea familiei. 

Proporţia femeilor care iau în considerare ideea de a 
începe o nouă afacere pe cont propriu sau care sunt 
deja deţinătoare de afaceri este de 68,5%, un procent 
relativ plauzibil dacă este să ne raportăm la numărul 
mare de femei din profesie. Una dintre afirmaţiile de 
început aducea în discuţie tocmai acest număr mare de 
femei din profesie. Aşteptarea era ca, ţinând cont de 
această realitate, şi numărul iniţiativelor de 
antreprenoriat ale femeilor să fie relativ mare. 

 Existenţa barierelor invizibile, a anumitor forme de 
discriminare care împiedică femeile să avanseze către 
nivelurile ierarhice superioare în organizaţiile din care 
aceste femei fac parte este un determinant al 
antreprenorialului de gen, dar doar pentru femeile care 
se află pe poziţii ierarhice superioare. Acestea percep 
discriminarea ca pe un factor stimulator şi care le 
motivează pe mai departe.  

Un alt aspect bazat pe literatura de specialitate este 
acela că femeile decid să devină antreprenoare fiind 
motivate de lipsa de apreciere din partea angajatorului, 
ceea ce creează frustrări în timp şi care conduce la 
reconsiderarea drumului în carieră. Acest fapt este 



Profesia de auditor la feminin – repere privind antreprenoriatul de gen în România   

Nr. 1 (157)/2020 43 

  

confirmat de către discriminare ca element determinant, 
dar şi de către factorul inflexibilitate. 

Alte aspecte care reprezintă determinanţi ai 
antreprenoriatului de gen din profesia de audit care 
contribuie la conturarea profilului femeii antreprenor 
sunt: vechimea în muncă – peste 21 de ani, copiii – care 
determină existenţa iniţiativelor de antreprenoriat, 
variabila căsătorie – femeile care nu sunt căsătorite sunt 
mult mai înclinate să îşi deschidă propria afacere, 
precum şi poziţia pe care o deţin în cadrul organizaţiei. 

Una dintre limitele acestui studiu este analizarea 
iniţiativelor de antreprenoriat doar din perspectiva 
femeilor şi nu şi a bărbaţilor, ceea ce poate reprezenta o 
perspectivă pentru viitoarele studii. O altă limită este 
literatura redusă pe tema antreprenoriatului la nivel de 
cercetare pe zona României, ipotezele fiind construite în 
proporţie foarte ridicată pe baza studiilor efectuate la 
nivel internaţional. 
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